
 

ΤΟΜΕΑΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ (ΤΟ.ΔΙ.Π.) 

 
Ακαδημαϊκός Επιβλέπων:  Καθηγητής Χάρης Παπασωτηρίου 

 
Ο Τομέας Διεθνούς Πολιτικής (ΤΟ.ΔΙ.Π.) απαρτίζεται από τις παρακάτω ερευνητικές ομάδες: 

 
 

Ομάδα Γεωστρατηγικής και Τεχνολογίας 
Συντονιστής:  Σταμάτης Ζαχαριάδης 

 
Η γεωπολιτική ρευστότητα δημιουργεί τόσο προκλήσεις όσο και ευκαιρίες για όλους τους διεθνείς  
δρώντες. Το πώς αυτές οι γεωπολιτικές και γεωοικονομικές αναταραχές επηρεάζουν ένα κράτος θα 

εξαρτηθεί από το γεωγραφικό του αποτύπωμα, την στρατιωτική και οικονομική του ισχύ, τη 
βιομηχανία, το μέγεθος και άλλα χαρακτηριστικά.   

 
Δεν αρκεί να κατανοήσουμε ότι υπάρχουν ή πιθανόν να εκδηλωθούν γεωστρατηγικές αναταραχές 
τα επόμενα χρόνια. Πρέπει να χαρτογραφηθεί ο αντίκτυπος των πολιτικών και οικονομικών 

κινδύνων για να προβλεφθούν καλύτερα και να αναλυθούν οι πιθανές γεωπολιτικές και 
γεωοικονομικές αναταράξεις καθώς και να υπολογιστεί ο αντίκτυπός τους.  Η ομάδα 

Γεωστρατηγικής, Κυβερνοπολέμου και Τεχνητής Νοημοσύνης ασχολείται με σύγχρονα όσο και 
διαχρονικά ζητήματα και συγκρούσεις στην γεωπολιτική και τον κυβερνοχώρο μέσα από την 
παραγωγή αναλύσεων οι οποίες χαρτογραφούν τους άμεσα και έμμεσα εμπλεκόμενους δρώντες, 

τους πολιτικούς και στρατηγικούς σκοπούς τους αλλά και το ρίσκο που ενέχουν σε περιφερειακό 
και παγκόσμιο επίπεδο οι επιλογές και η λήψη αποφάσεων τους.   

 
Ομάδα Βαλκανίων Τουρκίας 
Συντονίστρια:  Παναγιώτα Καλαφάτη 

 
Η ομάδα Βαλκάνιων και Τουρκίας θα μελετήσει την εσωτερική και εξωτερική πολιτική της Τουρκίας 

και των Βαλκανικών χωρών, τις σχέσεις τους με άλλα κράτη και αναδυόμενες δυνάμεις. Πιο 
συγκεκριμένα, θα επιχειρηθεί η μελέτη και η παρατήρηση των πολιτικών, οικονομικών και 
κοινωνικών εξελίξεων στην Τουρκία που επηρεάζουν τις σχέσεις της με την Ελλάδα, τους άλλους 

γείτονές της, την ΕΕ και άλλες περιφερειακές και παγκόσμιες δυνάμεις. Παράλληλα, αντικείμενο 
μελέτης αποτελούν και οι βαλκανικές σχέσεις που έχουν αναπτυχθεί μεταξύ των ίδιων των χωρών 

καθώς και με γειτονικά όπως την Τουρκία και την Ελλάδα. Ποια είναι η πολιτική που ακολουθούν 
τα Βαλκάνια και η Τουρκία; Ποιος είναι ο ρόλος των ΗΠΑ και άλλων ισχυρών παικτών στην περιοχή; 
Ποια είναι η σχέση της χώρας μας με αυτές; Όλα τα παραπάνω καλούνται να απαντηθούν μέσα από 

την συστηματική μελέτη που θα διεξαχθεί κατά την διάρκεια του χρόνου και την συνεχή ενημέρωση 
των ερευνητών. Σκοπός της ομάδας είναι ο δόκιμος ερευνητής να είναι σε θέση να εκπονεί κείμενα 

ακαδημαϊκής έρευνας και πολιτικής ανάλυσης υψηλού επιπέδου και ταυτόχρονα εμπεριστατωμένες, 
εποικοδομητικές αναλύσεις για την Τουρκία και τα Βαλκάνια. Στις αρμοδιότητες των ερευνητών 
εμπίπτει η εύρεση ειδήσεων αναλόγως την θεματική την οποία έχουν αναλάβει για όλη την διάρκεια 

του χρόνου και η παραγωγή άρθρων που θα δημοσιεύονται στο τετράδιο εργασίας. Τέλος, η 
ακαδημαϊκή χρονιά θα ολοκληρωθεί με την κατάθεση της εργασίας τους που θα επιλέξουν στην 

αρχή της εγγραφής τους. 
 

 
 



 

Ομάδα Η Αφρική στο Διεθνές Σύστημα 

Συντονιστής: Γρηγόρης Πατρικάκος 
 

Η ερευνητική ομάδα, θα προσπαθήσει να ενισχύσει το ενδιαφέρον(κοινωνικό, επιχειρηματικό, 
θεσμικό) για τα αφρικανικά δομικά και συστημικά φαινόμενα και να βοηθήσει στη μείωση ενός 

μεγάλου ακαδημαϊκού και ερευνητικού κενού στις Αφρικανικές Σπουδές στην Ελλάδα. Θα 
ασχοληθεί με την μελέτη της Αφρικανικής Ηπείρου (κυρίως της Υποσαχάριας Αφρικής), με τομεακή 
και γεωγραφική κατηγοριοποίηση. Ενδεικτικά, θα δοθεί έμφαση στην αποικιοκρατική περίοδο, την 

μετα-αποικιοκρατική περίοδο και την ανεξαρτησία και κρατικογέννεση πολλών αφρικανικών 
χωρών, τους εσωτερικούς και εξωτερικούς παράγοντες που καθορίζουν τους αναπτυξιακούς 

ρυθμούς των αφρικανικών κοινωνιών και οικονομιών, τον ρόλο και την επίδραση των Μεγάλων και 
Περιφερειακών Δυνάμεων για την επίτευξη ασφάλειας και σταθερότητας και την προσπάθεια 
αναζήτησης Υψηλής Στρατηγικής και Γεωπολιτικής αναβάθμισης των αφρικανικών κρατών, στα 

πλαίσια του ευμετάβλητου και περίπλοκου Διεθνούς Συστήματος. 
 

Ομάδα Μέσης Ανατολής 
Συντονιστής:  Γεώργιος Μενεσιάν 
 

Η Ομάδα Μέσης Ανατολής του Τομέα Διεθνούς Πολιτικής ασχολείται με όλα τα ζητήματα που 
αφορούν στην περιοχή της ευρύτερης Μέσης Ανατολής (ΜΕΝΑ). Στόχος της ομάδας είναι να 

εξετάσει σε βάθος την ιστορία και τις εξελίξεις στις χώρες της Μέσης Ανατολής, καθώς και τον ρόλο 
τρίτων δυνάμεων στην περιοχή όπως οι ΗΠΑ, η Ρωσία, η Κίνα, η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Τουρκία. 
Ενδεικτικοί τομείς με τους οποίους ασχολείται η ομάδα είναι οι διακρατικές και εμφύλιες 

συγκρούσεις στην περιοχή, οι περιφερειακοί ανταγωνισμοί, τα επαναστατικά, κοινωνικά, 
ισλαμιστικά και αποσχιστικά κινήματα και η σημασία τους, καθώς και έννοιες όπως ο Παναραβισμός, 

το Πολιτικό Ισλάμ, ο σεκταρισμός, τα Proxy Wars και η σύνδεσή τους με τις τρέχουσες εξελίξεις 
στην περιοχή. 
 

 
Ομάδα Ανατολικής Ασίας 

Συντονιστής:  Ανδρέας Λιούμπας 
 
Η ομάδα Ανατολικής Ασίας ασχολείται με τη μελέτη και κατανόηση όλων των θεμάτων εξωτερικής 

πολιτικής που αφορούν στα κράτη της εν λόγω περιοχής. Στα κράτη αυτά περιλαμβάνονται μεγάλες 
περιφερειακές δυνάμεις, όπως η Κίνα και η Ιαπωνία, αλλά και μικρότερες, όπως η Νότια Κορέα, η 

Βόρεια Κορέα, το Βιετνάμ και οι Φιλιππίνες, χωρίς να παραβλέπεται η σημασία μεγάλων 
περιφερειακών οργανισμών όπως ο ASEAN. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στη μελέτη της επίδρασης 
των ΗΠΑ στην περιοχή και στο πώς αυτή διαμορφώνει την εξωτερική πολιτική των κρατών. Η ομάδα 

εκπονεί μελέτες και άρθρα επάνω στα θέματα με τα οποία ασχολείται. 
 

 
Ομάδα Ευρασιατικής Ολοκλήρωσης 

Συντονιστής:  Τιμίνης Αχιλλέας 
 

 Η Ομάδα παρακολουθεί και αναλύει τη λειτουργία της Ευρασιατικής Οικονομικής Ένωσης (ΕΑΟΕ) 

και την ευρασιατική ολοκλήρωση συναρτήσει της ρωσικής υψηλής στρατηγικής. Ειδικότερα, 
μελετώνται οι θεσμοί και οι πολιτικές της ΕΑΟΕ, η αμυντική εμπλαισίωσή της από τον Οργανισμό 

της Συνθήκης Συλλογικής Ασφάλειας  (ΟΣΣΑ) καθώς και η αλληλεπίδραση των δύο οργανισμών 



 

προς την πολιτική εναρμόνιση της Ρωσίας και των εταίρων της και τη μετάβασή τους στην 

Ευρασιατική Ένωση (ΕΑΕ). Συγχρόνως, εξετάζονται η διασύνδεση της ΕΑΟΕ και του ΟΣΣΑ με τον 
Οργανισμό Συνεργασίας της Σαγκάης (ΟΣΣ) και οι συνέργειές τους για τον νέο «Δρόμο του 

Μεταξιού» (Belt and Road Initiative-BRI), που ενισχύουν τη στρατηγική ευθυγράμμιση Ρωσίας-
Κίνας σε διαπεριφερειακό και διεθνές επίπεδο.   


